

量子处理器在特定计算中无需纠错

相关能力超越经典计算

科技日报北京6月14日电(记者张梦然)《自然》杂志14日报告了一种量子处理器,无需进行纠错就可超越经典计算。这个IBM127量子比特处理器在制造、测量高度纠缠量子态方面超越了当前最佳经典计算方法的能力。这一成果表明,量子计算机可能在近期用于一些特定的计算而无需容错性(运行量子计算机时避免或快速纠正错误使之在控制之下),朝向实用跨出了一大步。

量子计算的一个关键目标是超越经典计算、高效执行特定任务。为达到这一目标,还需要应对许多实际的挑战,例如将错误率保持在较低水平,穿透量子“噪声”(来自底层系统或环境的干扰),扩大量子计算机的规模。错误和噪声会降低或消除量子计算超越经典计算带来的好处。在现有技术下,容错还遥不可及。虽然现有的量子处理器已经能够在一些特定但人为的问题上超越经典计算机,但当前或近未来的嘈杂量子计算机能否执行有用(如实现研究目的)的量子计算仍有

争议。IBM托马森·J·沃森研究中心科研团队此次提供了证据,表明他们的量子芯片能可靠地生成、操纵和测量量子状态,这些状态复杂到经典方法无法可靠地估计其特性。结果表明,量子机器即使没有纠错,也已经可以帮助解决一些经典计算机束手无策的特定问题(如研究物理模型)。这一实验基于一个127量子比特的处理器,运行60层电路深度,约2800个量子比特门(经典计算机逻辑门的量子版)。这一量子电路会产生巨大的、高度纠缠的量子态,其要求过高,无法通过经典计算机上的数值近似可靠地重现。但量子计算机可以通过测量期望值精确估计这些状态的性质,制造和测量了这些巨大态,却不产生太多削弱计算的错误。

瑞典查尔姆斯理工大学格伦·文丁与乔纳森·白兰德尔评价称:“这一根本的量子优势在于规模而非速度——127量子比特编码了一个巨大的态空间,而经典计算机没有这么大的内存。”

“九天揽月”何时梦想成真

——中外青年科研人员热议中国探月进程

青年科技π

◎ 实习记者 龚茜

明明如月,何时可掇?近日,中国正式宣布“计划在2030年前实现中国人首次登陆月球”,引发全球关注和热议。

随着科技的飞速发展,各国探月任务取得显著成就,尤其是中国实施探月工程以来,通过嫦娥一号至嫦娥五号,圆满实现了月球环绕探测、着陆巡视探测和自动采样返回。

为何孜孜以求地探索月球?何时实现“九天揽月”?人类对月球的执着梦想,正逐步变为现实。



研究员刘敬祥表示,探索月球背面确实是一项非常具有挑战性的任务,因为月背无法接收地球的无线电传输信号。为解决这一问题,中国在2018年发射了“鹊桥”中继卫星。

张天利补充道,正是由于“鹊桥”作为通信站实现了地月之间的数据传输和通信,嫦娥四号探测器成为第一个成功在月球背面软着陆的探测器,为未来的深空探测奠定了基础,如后期的嫦娥六号,将执行月球背面采样返回任务。

刘敬祥提到,目前,中国已同意美国国家航空航天局和其他国家航空航天机构使用“鹊桥”的请求,以助其完成未来的月球探索任务。

中国秉持开放合作态度

中国始终对国际探月合作持开放态度。2021年,中国国家航天局和俄罗斯

斯国家航天集团公司联合发起国际月球科研站项目。作为项目参与者之一,刘敬祥说道,自己从未想过有朝一日能加入太空探索项目。“这对我来说是梦想成真。”他说。

项目研究期间,刘敬祥得以与来自多国的科研人员开展合作并发布相关研究成果。他认为,国际月球科研站项目体现了探月领先国家、愿同其他国家分享经验并积极开展合作的态度。在他看来,人类社会应该共同致力于超越国界限制,而非采取闭关自守的政策,来揭开外太空的奥秘。

主管中雨朵介绍,在不久的将来,中国将通过实施嫦娥六号、嫦娥七号和嫦娥八号任务来完成国际月球科研站基本型建设,并将联合多国共同建设在月球表面与月球轨道长期自主运行、短期有人参与、可扩展可维护的综合性科学实验设施。

中雨朵认为,国际合作在开展科学联合研究、技术共同发展、加强全球科研凝聚力方面都发挥着极其重要的作用。“月球和深空探索有助于在外空领域推动构建人类命运共同体”。今年4月25日,“中国航天日”首届深空探测(天都)国际会议在合肥举办。中国探月工程总设计师、深空探测实验室主任吴伟仁院士在会上向世界各国发起成立国际月球科研站合作组织的倡议,共商、共建国际月球科研站大科学工程,共同管理科研站设施,共享科研成果。

中国智慧助力南非走出电力短缺困境

——中南新能源投资合作大会成功举行

科技日报比勒陀利亚6月13日电(记者冯志文)在中国驻南非大使馆支持下,由中国机电产品进出口商会、南非一中国经贸协会和南非投资署共同主办的中南新能源投资合作大会在约翰内斯堡桑顿国际会议中心成功举行。中国驻南非大使陈晓东、南非国有企业部长戈丹、总统府电力部长拉莫豪帕等出席大会开幕式并致辞,南非驻华大使谢文发表视频致辞,中南行业协会及170余家新能源及相关企业代表和中外媒体记者共400余人参会。

陈大使在致辞中表示,南非当前正经历前所未有的电力短缺问题,作为好兄弟好朋友好伙伴,中方对南非面临的困难感同身受,愿意向南非提供力所能及的支持。同时,两国都肩负加快能源转型、推动经济可持续发展的历史任务,加强中南新能源投资合作恰逢其时。本次大会主要目的就是落实两国元首重要共识,搭建中南相关企业和机构信息交流与对接合作的平台,动员更多力量参与南非新能源产业发展,为南非缓解电力危机提供助力,为中南务实合作注入新动力。

戈丹部长感谢中方精心策划此次活动,并愉快地忆及几周前访华期间看到中国利用先进的人工智能技术为能源转型提供助力,认为这值得南非乃至整个非洲学习,本次新能源投资合作大会正是中南两国以极具建设性的方式开展合作的重要体现。拉莫豪帕部长感谢中国专门派团来南参会,相信本次新能源投资合作大会将进一步巩固深化两国务实合作关系。他衷心感谢中方给予南非人民的支持,在南非最需要帮助的时候慷慨伸出援助之手。南方曾联系多个国家驻

南使馆寻求协助,只有中方迅速作出积极回应,无条件向南非提供援助。谢文大使表示,此次活动为南非应对电力危机提供重要助力。中方绿色发展、能源转型先进技术经验为南非提供重要借鉴,南非驻华使领馆将继续为南中企业合作搭建桥梁,推动双方实现互利共赢。开幕式结束后,中南企业代表围绕“绿色能源助力南非经济发展”进行交流研讨,并举办专题论坛,分享经验、加强对接,积极推进新能源合作项目。

新技术能在3D层面对植物基因成像

有望带来适应能力更强的农作物

科技日报北京6月14日电(记者刘震)植物的每个组织都有数百种不同类型的细胞,它们传递有关功能需求和环境变化的信息。美国索尔克生物研究所的科学家开发出了一种新的成像技术,能以前所未有的分辨率,在3D层面捕捉植物整个“内心”世界。为了解植物如何应对气候变化,以及培育出气候适应能力更强的作物打开了大门。相关研

究刊发于12日出版的《自然·植物》杂志。研究负责人约瑟夫·埃克表示,现有的成像技术只能观察一种植物组织内的少量基因,并且需要改变植物的基因构成。最新技术被称为PHYTOMap,能够在3D层面绘制出植物某一部分(如根尖)各种不同的基因,使研究人员无需对植物进行任何遗传学修饰,就能够同时研究数十种基因,了解哪些细胞表达这

些基因,这些细胞之间如何相互影响,以及组织结构如何影响这些细胞等。随后,他们可以利用这些信息来改善作物,预测植物对气候变化的反应。研究团队指出,除功能强大之外,PHYTOMap的成本也相对较低。他们可以利用此观察植物与周围的微生物之间的相互作用。埃克强调,PHYTOMap使植物组织

中的细胞可视化变得更加容易,无需改变植物的基因构成,也无需用彩色标记细胞,有助于更进一步理解正常发育过程中和各种环境条件下植物基因之间的复杂作用,为物种培育等提供关键信息。该实验团队计划使用PHYTOMap更好地了解各种植物组织内细胞群之间的相互作用,最终设计出更能抵御气候变化的作物。

首次古人人类肌肉重建确认

「人类祖母」露西能直立行走

科技日报北京6月14日电(记者刘震)露西是一具发现于东非的古人类化石,其生活于320万年前,是已知最早的人类祖先,被称为“人类祖母”。英国剑桥大学科学家首次以数字方式重建了露西丢失的软组织,发现她能像我们今天一样直立行走。相关研究论文发表于最新一期《皇家学会开放科学》杂志。

1974年,科学家在埃塞俄比亚发现了露西这具成年女性骨架化石,她是同类化石中保存最完整的。露西身高一米多,体重约28公斤,大脑大概只有我们的1/3。在最新研究中,科学家对露西进行了扫描,对其腿部和骨盆肌肉进行了3D建模。

为重现露西的肌肉,团队首先对现代女性和男性的肌肉和骨骼结构进行磁共振成像(MRI)和CT扫描,绘制出了“肌肉路径”并建立了肌肉骨骼的数字模型。随后,骨架虚拟模型帮助“重新拼接”了关节,定义了每个关节能够移动和旋转的轴,从而再现了露西的行走方式。

研究重建了露西每条腿上的36块肌肉,这些肌肉比现代人的腿部肌肉更大。例如,露西小腿和大腿上主要肌肉的大小是现代人的两倍多,肌肉占露西大腿总质量的74%,而人类只有50%。

古人类学家一致认为露西靠双足行走,但对她的行走方式存在分歧。有人认为,露西是摇摆摆摆蹣跚走的,类似于黑猩猩;其他人则认为她的动作更接近现代人的直立行走。此次最新研究确认了后者,因为露西的膝伸肌证实了她有能力像今天的健康人一样拉直膝关节。

团队表示,肌肉重建已经被用来衡量霸王龙的奔跑速度,将类似的技术应用于人类祖先,有助了解人们已经失去的某些能力。

总编辑卷点

环球科技24小时

24 Hours of Global Science and Technology

艾滋病、流感、新冠……都不易感? 免疫分析揭示为何有些人不常生病

科技日报北京6月14日电(记者张梦然)有些人为何能终生都保持较为健康的状态?《自然·通讯》13日发表的一项研究认为,免疫恢复力,即维持或恢复免疫功能的能力,可能与响应感染性和炎症性疾病的能力有关。这是通过调查多项感染性和炎症性疾病背景后得出的结论,或可改进人们对免疫与健康的理解。

他们调查了超过48500名个体和多种动物模型,发现有些人在暴露于不同感染性、炎症性疾病中以及在衰老过程中,能保持免疫恢复力。在感染性或炎症性疾病中存在免疫恢复力,与寿命延长和研究涉及的一系列疾病的有利健康结局有关,这些疾病包括艾滋病、有症状的流感感染、新冠病毒感染、败血症和复发性皮肤癌。这项研究还认为,最佳免疫恢复力在所有年龄均可检测到,可能在女性中更常见,并可能与有利的免疫依赖性健康结局有关。

研究人员认为,免疫恢复力在未来可用于监测,并可能为预后及管理健康结局提供信息,包括寿命和感染反应,但还需要进一步研究以确定测量免疫恢复力的有效性和用途,用于诊断、预测和管理炎症性及感染性疾病。

新研究阐明微塑料在呼吸道沉积

科普基地

科技日报北京6月14日电(记者张佳欣)研究表明,人类每小时可能会吸入约16.2块微塑料,相当于1周吸入1张信用卡的塑料量。而这些微塑料通常含有有毒污染物和化学物质,吸入后可能会造成严重的健康风险,因此了解它们如何在呼吸系统中传播对于预防和治疗呼吸系统疾病至关重要。据13日发表于《流体物理学》杂志的论文,来自澳大利亚悉尼科技大学、伊姆胡尔米利亚大学、孟加拉国科米拉大学等单位的一个国际研究团队开发了一种计算流体动力学模型,分析了微塑料在上呼吸道的传输和沉积特征。

团队研究了不同形状(球形、四面体和圆柱形)和大小(直径为1.6、2.56和5.56微米)的微塑料在缓慢和快速呼吸条件下的运动。微塑料往

往往会聚集在鼻腔、咽喉或喉后部的热点部位。

研究人员解释说,呼吸道的形状复杂且高度不对称,加上鼻腔和咽喉部复杂的流动行为,导致微塑料偏离流动路径并沉积在这些区域。流动速度、颗粒的惯性和不对称形状影响微塑料的总体沉积,并增加其在鼻腔和咽喉区的沉积浓度。

呼吸条件和微塑料大小影响呼吸道内总的微塑料沉积速率。流速越大,沉积越少,最大的(直径5.56微米)微塑料比较小的微塑料更容易沉积在呼吸道中。

2022年,科学家首次对人类呼吸道深处发现了微塑料,这引发了人们对严重的呼吸道健康危害的担忧。

研究人员强调,人们需要更多地意识到空气中存在微塑料及其对健康的潜在影响。他们希望这一结果能为靶向药物输送系统提供参考,并改善健康风险评估。